

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Глазунова Алексея Юрьевича

«Защита имущественных прав и интересов участников хозяйственных обществ на примере отдельных институтов гражданского права», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03

Диссертация А.Ю. Глазунова «Защита имущественных прав и интересов участников хозяйственных обществ на примере отдельных институтов гражданского права» включает в себя результаты научных исследований соискателя по одноименной теме. Актуальность темы не вызывает сомнений, поскольку имущественные отношения в хозяйственных обществах по большому счету обуславливают основной смысл их существования как для участников, так и для кредиторов, и требуют особого внимания законодателя, судебной практики и научной доктрины. Особое внимание к вопросам защиты имущественных прав участников хозяйственных обществ (в связи с невыплатой дивидендов, размыванием долей участия, совершением сделок на нерыночных условиях, выкупом акций и долей миноритариев) уделено в Обзоре судебной практики по некоторым вопросам применения законодательства о хозяйственных обществах, утв. Президиумом ВС РФ 25.12.2019 г., что также подтверждает актуальность выбранной тематики.

Проблематика правового регулирования имущественных отношений в хозяйственных обществах в последние годы получила обстоятельное освещение в учебной и научной литературе по гражданскому и корпоративному праву. Тем не менее, в этой сфере остается множество вопросов, требующих выработки научно обоснованных подходов и путей их решения. И основной из них – вопрос о правовых гарантиях, обеспечивающих надлежащую защиту имущественных прав и интересов участников хозяйственных обществ. Несмотря на наличие в отечественном праве определенных правовых механизмов (признание недействительными совершаемых корпорациями сделок, косвенные иски участников к контролирующим лицам о возмещении причиненных корпорации убытков, оспаривание корпоративных решений, исключение участников и т.д.), их, тем не менее, оказывается недостаточно для эффективной защиты корпоративных имущественных прав, что наглядно показано автором в представленной работе. Имеющиеся механизмы по большей части направлены на защиту интересов самих хозяйственных обществ, и лишь опосредованно защищают права и интересы их участников, что нельзя признать удовлетворительным.

Признавая недостаточность существующих правовых механизмов для защиты имущественных прав участников хозяйственных обществ, автор не ограничивается лишь этим, а предлагает дополнительно использовать в отечественном корпоративном праве некоторые другие специальные способы защиты имущественных прав, в том числе основанные на непосредственной модели защиты (предъявление прямых исков о возмещении убытков, причиненных участникам корпорации (в т.ч. «отраженных убытков», ответственность участника перед участником); специальный комплексный способ защиты права на получение необъявленных дивидендов). Автор рассматривает особенности и условия применения соответствующих способов защиты, признавая желательной их непосредственную артикуляцию в отечественном корпоративном праве исходя из принципа специалитета корпоративной ответственности.

Исходя из этого, диссертация А.Ю. Глазунова, безусловно, является актуальным исследованием проблем защиты имущественных прав участников хозяйственных обществ, и обладает научной и практической значимостью, а также новизной выносимых на защиту положений.

В частности, научная новизна работы заключается в том, что представленная диссертация содержит дополнительные критерии разграничения опосредованной и непосредственной моделей защиты корпоративных прав и предложение о приоритетной разработке непосредственных способов защиты имущественных прав участников корпораций; проведен комплексный политико-правовой анализ отраженных убытков; делается вывод о возможном применении взыскания отраженных убытков как особом способе защиты имущественных корпоративных прав на субсидиарной и исключительной основе; разработан и обоснован специальный комплексный способ защиты права участников на получение необъявленных дивидендов.

В ходе исследования автор провел анализ проблем защиты имущественных прав и интересов участников хозяйственных обществ на обширном эмпирическом материале действующего законодательства о хозяйственных обществах, а также отечественной и зарубежной научной доктрины и судебной практики (включая такие страны, как Великобритания, США, Германия, Франция). Сделанные автором выводы, равно как и само исследование, носят самостоятельный характер и основаны на проведенных автором исследовательских работах, результаты которых опубликованы в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации для публикации основных научных результатов диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук.

Диссертация имеет безусловную теоретическую и практическую ценность, выполнена на высоком научном уровне и может быть использована научными и практическими работниками, а также студентами и аспирантами, изучающими гражданское и корпоративное право.

Изложенное с полным основанием позволяет заключить, что представленная работа «Защита имущественных прав и интересов участников хозяйственных обществ на примере отдельных институтов гражданского права» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – А.Ю. Глазунов – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право.

Научный руководитель:

Главный научный сотрудник,
и.о. заведующего отделом гражданского
законодательства и процесса Федерального государственного
научно-исследовательского учреждения
«Институт законодательства и
сравнительного правоведения
при Правительстве Российской Федерации»,
доктор юридических наук

О.В. Гутников

117 218, г. Москва, ул. Большая Черемушкиская, д. 34

Тел.: 8 (499) 724-12-49

oleg_gutnikov@mail.ru



13 декабря 2021 г.